

Наше время

Январь

2016



Газета Совета студенческого самоуправления филиала
Кубанского государственного университета в г. Славянске-на-Кубани

В этом выпуске :

Новый год	2-4
Рождество	4-5
День «спасибо»	5-6
День объятий	6-7
Татьянин день	7-9
Мир без насилия	10

Здравствуйте, дорогие студенты, преподаватели и
работники нашего университета!

Редакция студенческой газеты
«Наше время»

сердечно поздравляет вас с прошедшими новогодними
праздниками. Мы бы хотели вам пожелать здоровья,
счастья и благополучия в ваш дом и семью.

Надеемся, что за эти выходные
вам удалось хорошо отдохнуть, и вы гото-
вы с новыми силами приняться за работу.

После того, как праздники нас покинули,
мы активно принялись за работу и теперь
готовы представить вам первый
выпуск нашей студенческой газеты в
наступившем 2016 году.

Редакция газеты



Вот и наступило 31 декабря, в полночь пробили куранты, люди загадали желания и выпили шампанское. Большинство жителей нашей страны было охвачено предновогодней суматохой, а студенты — сессией и зачетами. Новый год — особенный праздник, который окутан чудесами, волшебством и символами. Одним из таких символов является новогодний стол.



На новогоднем столе россиян всегда много различных яств: салаты, бутерброды, торты и многое другое, и каждый человек любит какое-то определенное блюдо, будь оно простое или сложное. Традиционные новогодние блюда в России всем известны и любимы: оливье, винегрет, селедка под шубой и многое другое. Но все ли знают происхождение этих салатов?

Например, салат «Оливье» уже давно стал символом Нового года, без которого праздничная трапеза не выглядит полной.

Сегодня мы вспомним историю возникновения салата «Оливье» и

поделимся интересными рецептами традиционных новогодних блюд из разных стран мира.

Салат «Оливье» всегда был и остается классикой жанра на новогоднем столе россиян. История происхождения любимого миллионами «Оливье» начинается в недалеком 19 веке и связана с именем французского повара Люсьена Оливье, который прибыл в Россию, преследуя цель — увеличить свои капиталы. Чтобы осуществить задуманное, Люсьен открыл в Москве ресторан и назвал его «Эрмитаж», который в одно



мгновение стал любимым местом местных гурманов. Повар сам лично разрабатывал меню для своего ресторана, до этого хорошо изучив предпочтения и вкусы жителей города, таким образом, он придумал фирменный салат, чтобы удивить своих посетителей.

Оливье творчески подошел не только к созданию рецепта, но и к его сервировке. Главным ингредиентом салата

являлись обжаренные кусочки мяса рябчиков и куропаток. По краям тарелки он выкладывал отварные раковые шейки, ломтики телячьего языка и паюсную икру. Центром композиции была аккуратно собранная горка из кусочков картофеля, яиц и корнишонов. А сверху все это поливалось соусом «Провансаль» собственного изобретения повара. Но каково было недоумение Оливье, когда он увидел, что гости, не обращая внимания на дизайнерское оформление салата, смешивали все ингредиенты и с аппетитом поедали. На следующий день Оливье самостоятельно смешал все компоненты салата и подал его гостям. Салат в мгновение ока прославил французского повара и получил его имя.



Но история создания салата «Оливье» на этом не закончилась.

Чуть позже, в тридцатые годы 20 века шеф-повар ресторана «Москва» Иван Ива-

нов внес в рецепт салата некоторые изменения и дал ему название «Салат из дичи».

Спустя два десятилетия рецепт салата стал окончательным, и ему было дано название «Столичный».

Вот такая интересная история, а казалось бы, обычный салат. А мы переходим к следующему блюду.

Если говорить о любимых новогодних салатах, я уверена, что каждый второй назовет винегрет. Это самое первое, что приходит на ум.

Все мы помним этот салат с раннего детства, когда мы были совсем маленькими детьми и еще не задумывались всерьез о кулинарии. Но салат с очень звучным французским названием «Винегрет» всегда появлялся на семейном новогоднем столе еще тогда. Давайте окунемся в историю создания этого салата.



Первым делом, необходимо отметить, что данный салат не является старинным русским блюдом, как многие думают, рецепт его был создан совсем недавно. Существует несколько версий. Одна из них гласит, что «Винегрет» впервые был подан Екатерине Великой, которая попробовав холодное блюдо, тут же воскликнула: не грето!



Так и родилось, а позднее уже и закрепилось его название.

Но историки утверждают, что название происходит все-таки от французского языка, в котором «vinaigre» — это винный уксус либо очень кислое вино, а «vinaigrette» — салатная заправка, в состав которой обязательно входят уксус и растительное масло

Информация из Википедии говорит, что «Винегрет» — это самый популярный салат в России и других странах ССР, который приготовлен из отварной свеклы, картофеля, морковки, соленых огурцов, репчатого или зеленого лука с квашеной капустой.

Рождение этого блюда произошло на кухне императора Александра I, где некогда работал известный французский повар Антуан Карем. Наблюдая за работой русских поваров, готовивших неизвестный ему салат, и увидев, что его

заправляют уксусом, Антуан воскликнул: «Vinaigre?» ("Уксус?"). На что наши повара, решив, что француз произнес название блюда, утвердительно закивали головой: "Винегрет, винегрет...».



Так и появился в царском меню необычный салат, который вскоре обрел широкую известность и очень полюбился простому народу.

Я думаю, каждый хоть раз задавался вопросом, что обычно подают на новогодний стол в других странах? Это мы сейчас и выясним.

В Японии каждое блюдо новогоднего стола символично. Новогоднее застолье начинается с подачи главного блюда собы — гречневой лапши с бульоном.



Соба является символом долголетия, а долголетие это главное пожелание на Новый год.

В последующие праздничные дни японцы едят осечи-риори — набор самых разных морепродуктов: тут и рыба нихон-тай, и креветки, икра сельди, омары, устрицы, морская капуста.

Все вышеперечисленные продукты подаются либо сырыми, либо приготовленными на пару. К осечи-риори подается суп озони с рисовыми пирожками.

На десерт японцы готовят черные соевые бобы, символизирующие здоровье, и пюре из сладкого картофеля с каштанами — на счастье.

На новый год японцы предпочитают пить зеленый чай и рисовую водку моджо.

Французы, настоящие гурманы, дополняют свое традиционное новогоднее блюдо, индейку, гусиной печенью и сырами.

Индейку французы готовят, добавляя коньяк и сливки. Подают с запеченными каштанами.



Не менее традиционное новогоднее блюдо французов — это паштет из гусиной печени с хрустящими тостами из французского багета. Также традиционными на новогоднем столе являются морепродукты: устрицы и копченый лосось. И, конечно, сырная тарелка.

Десерт — рождественское полено, представляет собой сливочный торт-пирожное с большим количеством шоколада. Французское шампанское и сухие вина всегда присутствуют на новогоднем праздничном столе.

Что касается итальянцев, то на их новогоднем столе всегда найдется место маленьким пельменям тортеллини с ветчиной пашутто и сливочным соусом.

Но главное блюдо новогоднего стола — домашняя колбаса из свинины, по-итальянски она звучит как «котеккино». Нарезают колбасу небольшими кружками и подают с гарниром из кукурузной крупы и тушеной чечевицы.



На десерт итальянцы готовят кекс паннетоне с сухофруктами внутри.

В новогоднюю ночь итальянцы предпочитают пить сухое или игристое вино.

Как не удивительно, в Индии — стране специй, Новый год отмечают пловом бирьяни и окрошкой. Плов бирьяни готовят из баранины. К рису и моркови добавляют орехи кешью, кишмиш, ананасы, зеленый горошек и, конечно, множе-

ство местных специй — кумин, гвоздику, кориандр, куркуму, кардамон. Специи придают рису несколько цветов, от этого блюдо выглядит очень по-праздничному.

К плову подается райта — индийская окрошка из помидоров, картофеля и огурцов на основе легкого кефира.



А десертом является кисломолочный напиток ласи — простокваша, взбитая с имбирем и сахаром.

Ну что, интересно и аппетитно? buon appetito, друзья!

*Оксана Дербуш,
студентка факультета филологии.*

Рождество

Рождество Христово — один из самых светлых и прекрасных дней в году. Пожалуй, такой богатой и загадочной истории нет ни у одного другого праздника.

И, пожалуй, никакой другой праздник не объединяет так сильно между собой представителей разных вероисповеданий и национальностей.



Истоки Рождества Христова скрываются в еще более древнем празднике, Богоявлении, который был посвящен рождению младенца Иисуса. День Богоявления начали праздновать во втором веке в Египте. К 4 веку традиция распространилась и на восточные страны, а еще спустя столетие пришла и на Запад. Любопытно то, что этот день был посвящен трем событиям из жизни Иисуса: его рождению, явлению пред ним волхвов с дарами и крещению в реке Иордан. Рождество Христово как отдельный

праздник начали отмечать только в конце 5 века.

По григорианскому календарю Рождество выпадает на 25 декабря. Именно в этот день праздник отмечают представители римско-католической и протестантской церкви.

Православная церковь григорианский календарь до сих пор не признает, поэтому Рождество Христово отмечается по новоюлианскому календарю, на две недели позже, в ночь с 6 на 7 января.

Все события рождения младенца Иисуса, потомка царя Давида и Мессии, подробно описаны в Евангелии от Матфея.



В своих комментариях к Евангелию, исследователь Нового Завета Баркли утверждает, что Мария и Иосиф, родители Иисуса, направлялись в Вифлеем на перепись населения. Не найдя места в гостинице, они решили переночевать в пещере, недалеко от города. Когда у Марии начались схватки, Иосиф побежал в город за помощью. Но, вернувшись с лекарем, он увидел, что его жена уже родила. Так на свет появился человек, который стал центральной фигурой Христианства.

Рождество отмечают представители православной, католической и протестантской церквей. У мусульман Рождество – это совершенно другой праздник, который продолжается 7 дней.

В наши дни Рождество Христово – это официальный праздник и выходной день во многих странах мира, в том числе, и в России.



День «спасибо»

О значении хороших манер нам напоминает один из самых вежливых дней в году – международный день «спасибо», который ежегодно отмечается 11 января. Этот день призван напомнить всем людям о хороших манерах, а также призвать к их использованию в повседневном общении.

Зачастую мы говорим «благодарю» невзначай, даже не задумываясь о смысле этого слова. Но на самом деле слова благодарности несут в себе настоящий магический смысл, с помощью которого мы можем дарить друг другу радостные эмоции, без которых наша повседневная жизнь была бы скучна и однообразна.

Другим же словом благодарности является «спасибо». Вот уже на протяжении многих лет в различных туристических путеводителях и наставлениях туристам указывается, что произнесенное «спасибо» даже с акцентом на языке пребывания, не только повышает качество и скорость обслуживания в целом, но еще и позволяет наладить спокойный и приятный отдых.



Необходимо отметить тот факт, что русское слово «спасибо» появилось еще в XVI веке из словосочетания «спасибо Бог», которое произносилось довольно часто. То есть, говоря человеку спасибо, мы как бы не благодарим его, а защищаемся от него, говоря ему «спаси бог».

Использование этого слова оправдано в том случае, если нам кто-то льстит, и мы в ответ говорим «спасибо», как бы смывая с себя всю ту неискреннюю похвалу, возвращая её тому, кто это сказал.

Совершенно иная энергетику мы можем наблюдать у слова «благодарю». Когда в ответ на чье-то действия у нас в душе рождается чувство благодарности (а не благодарности), совершенно естественно говорить именно слово «благодарю»,

состоящее из двух корней: благо и дар. То есть мы дарим благо человеку, а не спасаемся от него.

Нельзя пройти стороной тот факт, что смысл слова «дякую», которое осталось в употреблении в украинском языке, идентичен со словом «благодарю». Есть небезосновательное мнение о том, что именно «дякую» является первородным в проявлении благодарности.

Основанием для этого утверждения служит тот факт, что во всех индоевропейских языках это слово звучит примерно одинаково. Например:

немецкий – dankes,
польский – dziekuje,
dzieki, dziekowac,
английский – thanks,
болгарский – дякуй,
литовский. – dekuì,
чешский. – dekuji, diky,
словацкий. – dakujem,
идиш – аданк,
шведский – tack.



Как мы видим, сходство действительно есть, и назвать это случайностью сложно. Но против первородности слова «дякую» тоже есть аргумент – образность. Как известно, русский

язык — это образный язык, и при слове «благодарность» у нас сразу появляется образ — дарить благо. При слове «дякую» образа не возникает.



спасибо!

Подводя итог о происхождении слова «спасибо», хочется сказать: конечно же, важно, какие слова мы употребляем в своей речи, но намного важнее понимать истинный смысл слов, который эти самые слова несут.

Вавилова Ирина,
студентка факультета филологии

День объятий

Международный день объятий можно считать одним из самых необычных праздников, который отмечают ежегодно 21 января (или же 4 декабря). Впервые праздник был введен в 1986 году в США и носил название «Национальный день объятий». После он достаточно быстро распространился по всему миру, и вскоре получил статус международного. Согласно традиции этого дня, заключить в дружеские объятия можно даже незнакомого человека.



Несмотря на то, что отмечается этот день всего 16 лет, найти того, кому пришла идея отмечать его, пока не удалось. Однако есть предположения о том, что инициаторами этого праздника считаются студенты.

Психологи утверждают, что люди, которые стремятся заключить вас в объятия, хотят испытать чувство безопасности, комфорта и любви. Ведь не зря объятия сопровождают нас на протяжении всей жизни. Мы обнимаем друг друга при встречах, после разлуки, обнимаем для того, чтобы выразить свою благодарность или чувство радости.

Также стоит отметить тот факт, что ученые выдвинули свою версию полезности объятий: дружелюбные прикосновения повышают иммунитет, а также стимулируют центральную нервную систему и повышают уровень гемоглобина в крови.



Путем объятий мы не только выражаем свои чувства, но еще и ощущаем себя нужными и любимыми. Объятия

— универсальный способ демонстрации того, насколько хорошо вы относитесь к тому или

Сегодня мало кто знает о том, что объятия подразделяются на несколько видов, а именно:

Родительское объятие — один из самых важных знаков нежности, который играет большую роль в процессе формирования личности малыша.

Дружеские объятия — в основном демонстрируются в мужской среде, когда субъекты взаимно демонстрируют друг другу расположение и понимание. В большинстве случаев объятия совмещаются с жестом рукопожатия. Что касается подруг-женщин, то объятия у них не очень популярны, так как в последнее время популярностью пользуются дружеские поцелуи.



Любовное объятие — самое важное после родительского. Оно отличается от вышеописанных видов как по эмоциональной окраске, так и по значимости для участников действия. Этот вид объятий демонстрирует теплоту взаимоотношений между влюбленными.

Главная особенность этого праздника заключается в том, что в этот день не нужно никаких материальных затрат. Все, что необходимо сделать — это щедро наградить теплом всех, кого считаете нужным.

Татьянин день

Уже почти три века всем известно, что двадцать пятого января по всей России отмечается удивительный праздник молодости и знаний: День российского студенчества. Он ещё известен как Татьянин день. Странным образом эти два праздника переплелись между собой.

Однажды великая правительница Елизавета Петровна одобрила приказ об учреждении университета, и эта дата совпала с днём гибели великой мученицы Татьяны.

Первыми христианскими святыми были мученики Рима. Римляне не понимали христианской

веры, видели в ней угрозу для своего государства и признавали лишь язычество.

Отказ христиан от почитания римских богов римлянами рассматривался как отказ от присяги на верность своему государству. Именно в этом крылась причина страшных гонений на христиан, которые продолжались до IV века. Христиане хоронили замученных страдальцев и почитали их могилы. Они записывали дни, когда уходили из жизни мученики, чтобы ежегодно почитать службой их память. Так родилось почитание святых.

В III веке гонения ещё были очень сильны. В то время в Риме жил один знатный и богатый вельможа, не единожды избравшийся проконсулом. Он был тайным христианином и свою дочь воспитал христианкой. Татьяна искренне служила Богу и была очень любима римскими христианами.



В 226 году девушка была схвачена во время гонений. Татьяну привели в языческий храм, но она твердо отказалась поклоняться языческим богам. Тогда ее подвергли страшной пытке — изтязанию железными крючьями, но палачи вскоре стали просить судью, чтобы он прекратил пытку, страдая от своих ударов больше, чем их жертва.

На другой день святую Татьяну распростерли на земле и стали избивать жезлами, но новые палачи жаловались, что кто-то невидимый наносит им удары железными палками. Тогда святую снова отвели в темницу. Когда же наутро ее привели к судье, ран на теле мученицы не было, а лицо ее было радостно.

После новых пыток святую бросили в темницу, а наутро девушку вывели на арену цирка и выпустили на нее страшного льва. Но лев ласкался к девушке и лизал ей ноги.

Татьяну подвергли пытке огнем, но и тут она не была сломлена. Тогда судья решил остричь ей волосы, думая, что с их потерей Татьяна лишится силы покровительства. Татьяне остригли волосы и заключили ее в храм Зевса. Когда же на третий день в храм пришли жрецы с народом,

Татьянин день

они увидели, что огромная статуя Зевса разбита на куски. Судья приказал умертвить святого мечом.

Вместе с дочерью был казнен и ее отец. 12 января (по старому стилю) императрица Елизавета Петровна подписала подготовленный графом Шуваловым указ об учреждении Московского университета. Во имя Татьяны был освящен и университетский храм. Так и получилось, что через несколько столетий после героической гибели мученицы Татьяны, ее имя стало связываться с праздником Дня российского студенчества.

*Анастасия Горюшкина,
студентка факультета математики, информатики и технологии*

Интервью

В связи с прекрасным праздником, таким как «Татьянин день», мы взяли интервью у самых активных студенток нашего филиала, носящих это красивое имя.



Меня зовут Фролова Татьяна Андреевна, мне 18 лет и учусь я на факультете физической культуры и биологии, по профилю Физическая культура. Я являюсь председателем студенческого самоуправления на своем факультете, хоть и

учусь только на первом курсе. Уже 12 лет я занимаюсь хореографией, в основном народными танцами, что касается спорта, то я предпочитаю заниматься армрестлингом, которым занимаюсь уже около трех. За мои усилия у меня имеются награды и кубки только за призовые места. Студентам нашего филиала я хочу пожелать сил, упорства, чтобы они всегда шли до конца в намеченных целях, добива-



лись и никогда не сдавались!



Меня зовут Бубнова Татьяна Андреевна, мне 20 лет. Учусь на факультете педагогики и психологии на 3 курсе. Являюсь заместителем председателя студенческого самоуправления, на родном факультете также являюсь заместителем председателя СС. Занимаюсь вокалом, преимущественно народным, вхожу в

состав ансамбля народной песни и пляски «Разгуляй». Студенчество — это пора открытий, так пусть наши студенты каждый день делают маленькие открытия, способствующие улучшению дальнейшей жизни. И любви!

Меня зовут Голосова Татьяна, мне 19 лет.

Учусь я на факультете филологии, 2 курс. Принимаю активное участие в общественной, творческой, спортивной и волонтерской деятельности факультета и вуза. Являюсь председателем волонтерского сектора факультета, а также заместителем председателя гражданско-патриотического сектора филиала. Вхожу в состав молодежного общественного движения «Регион 93», в котором являюсь специалистом и председателем волонтерского корпуса. Я желаю всем студентам не бояться проявлять себя в общественной, творческой и спортивной деятельности. Верьте в успех, и у вас все получится!



Меня зовут Татьяна Антипенкова, я студентка 3-го курса факультета педагогики и психологии, в будущем — учитель начальных классов и воспитатель. Должна признать, что на сегодняшний день больше склоняюсь к профессии воспитателя, нежели учителя.



Могу сказать одно — очень люблю детей, и работать с ними мне только в удовольствие!!! В этом году я отмечаю двойной праздник уже в третий раз! Хочу поздравить всех Татьян с праздником и пожелать всего-всего самого светлого в жизни! А также всех студентов... С Днём студента! Желаю удачи, энергии, вдохновения, ярких впечатлений, легких экзаменов, интересных событий. Пусть студенческие годы пройдут легко, беззаботно и оставят приятные воспоминания на всю жизнь. Пусть сегодняшний праздник будет супер весёлым и бесшабашным! И помните: возможность учиться — это счастье. Быть студентом — золотое время. Всем добра!!! И с праздником!!!



Меня зовут Татьяна Дзюба, я обучаюсь на 4 курсе факультета педагогики и психологии. На факультете в течение трёх лет являюсь председателем гражданско-патриотического

сектора. Вместе с активистами факультета посещаем ветеранов Великой Отечественной войны, участвуем в лекториях, конференциях и акциях, посвященных военным датам. В свободное от учёбы время читаю книги или занимаюсь hand-made. В жизни я дружелюбная, ответственная, активная и трудолюбивая. Ценю в людях доброту и честность, чувство юмора и жизнелюбие,

дружбу и взаимопомощь. С Днём студента! Желаю удачи, энергии, вдохновения, ярких впечатлений, лёгких экзаменов и интересных событий. Пусть студенческие годы пройдут легко, беззаботно и оставят приятные воспоминания на всю жизнь!

Значение имени

Имя Татьяна в переводе с древнегреческого языка означает «устроительница», «учредительница», образовано от греческого «татто», означающее «ставлю, учреждаю, утверждаю». Уменьшительно-ласкательная форма имени Татьяна — Таня, очень популярно на Западе, особенно в США, и воспринимается как самостоятельное имя. А обращение Тайна также является самостоятельным именем, которое в современности чаще употребляют как Таяна.

В России особо почитается святая Татиана, считающаяся покровительницей студентов. В честь нее у студентов появился Татьянин день — 12 января по старому стилю, а по новому эта дата приходится на 25 января.

Она — человек настроения, но, как правило, добившись лидерских позиций, не изменяет чувству долга. Татьяна стремится трезво мыслить в любой ситуации, не поддаваясь на стороннее мнение. К давлению прибегает редко, только при крайней необходимости.

Татьяна производит впечатление очень элегантной и воспитанной особы. Она хорошо одевается, сдержанна в разговоре, умеет сказать приятное. Таня обладает одновременно богатым внутренним миром и завышенной самооценкой. Стараясь «прыгнуть выше головы», Таня часто терпит поражение, ей свойственно самой создавать себе проблемы. Однако по натуре девушка оптимистка и не впадает в депрессию от навалившихся неудач.

Свойственная Тане энергия поможет добиться девушке успехов в любой области. Она настойчива, способна настоять на своем и одернуть зарвавшихся подчиненных.

Экстремизм, терроризм — в последнее время эти слова на слуху у каждого из нас. Телевидение, радио, печать много говорят и пишут о терроризме, и для этого есть все основания. Проблема терроризма стала актуальной во всем мире. Повсеместно получили распространение такие террористические акты, как заказные убийства, захваты заложников, похищения людей, организация взрывов, захваты воздушных судов, другие акты насилия.

Экстремизм, как известно, в самом общем виде характеризуется как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила.



В последние десятилетия все более широкий размах приобретают такие экстремистские явления, которые имеют связь с религиозными постулатами, но происходят в политической сфере социума и не могут быть охвачены понятием религиозный экстремизм.

Религиозно-политический экстремизм — это религиозно мотивированная или религиозно камуфлированная деятельность, направленная на насильственное изменение государственного строя или насильственный захват власти, нарушение суверенитета и территориальной целостности государства, на возбуждение в этих целях религиозной вражды и ненависти.

Как и этнонационалистический экстремизм, религиозно-политический экстремизм является разновидностью политического экстремизма.

По своей социально-политической сущности терроризм представляет собой систематическое, социально или политически мотивированное, идеологически обоснованное применение насилия либо угроз применения такового, посредством которого через устрашение физиче-

ских лиц осуществляется управление их поведением в выгодном для террористов направлении и достигаются преследуемые террористами цели.

Терроризм включает несколько взаимосвязанных элементов: идеологию терроризма (теории, концепции, идейно-политические платформы); террористические структуры (международные и национальные террористические организации, экстремистские - правые и левые, националистические, религиозные и другие общественные организации, структуры организованной преступности и т.п.), а также собственно террористическую практику (террористическую деятельность).

Профилактика террористической и другой экстремистской деятельности включает в себя подготовку и реализацию государством и уполномоченными им органами комплексной системы политических, социально-экономических, информационных, воспитательных, организационных, оперативно-розыскных, правовых, специальных и иных мер, направленных на предупреждение, выявление, пресечение террористической деятельности, минимизацию ее последствий, установление и устранение способствующих ей причин и условий.

Профилактика экстремизма и терроризма — это не только задача государства, но и задача представителей гражданского общества.

Эта работа зависит от четкой позиции политических партий, общественных и религиозных объединений, граждан.



В нашей стране профилактика экстремистских проявлений должна рассматриваться как инструмент объединения усилий граждан России в укреплении нашего экономического и политического потенциала.